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 تأیيد صورتجلسه صورتجلسهتهيه 

 طباطبائيان  ا... دکتر سيد حبيب 

 دبير کميسيون تخصصی 

 

 نيا دکتر محمود حکمت 

 رئيس کميسيون تخصصی  

 

 

 غایبان  حاضران

   :اعضاي حقیقی کمیسیون

 مهرآباد  ي دیدکتر محمد سع يجناب آقا

 خانم دکتر فاطمه قناد  سرکار

   بایحب دیدکتر سع يآقا جناب

 ي رصدریمحسن م دی دکتر س يآقا جناب

 جهانگرد  ار یدکتر اسفند  يجناب آقا

 ی نیمز نیحس ر یدکتر ام يآقا جناب

 ی کردشول ییا... رعنا  بیدکتر حب يآقا جناب

 دکتر غلامرضا منصورفر  يآقا جناب

 ی دکتر شهرام فتاح يآقا جناب

 )دبیر کمیسیون(   انیا... طباطبائ  بیحبسید دکتر يآقا جناب

 ي رضو  یمصطف دی دکتر س يآقا جناب

 زاده بیدکتر توکل حب يآقا جناب

 ا ین میرح برز یدکتر فر يجناب آقا

 

 : کمیسیوناعضاي حقوقی 

دکتر سع  ي آقا  جناب المسلمین  و  الاسلام    نده ینما )   دفریفراهان   دیحجت 

 ( هاي علمیهمرکز مدیریت حوزه

 یی( وزارت اقتصاد و امور دارا   نده ینما ي ) نظر  رضایدکتر عل يآقا جناب

محمدتق  يآقا  جناب )ئینب  یدکتر  ادار  ندهی نمای  استخدام  يسازمان    ی و 

 ( کشور

 ( سازمان برنامه و بودجه ندهینما)  نژادییرزایدکتر محمدرضا م يآقا جناب

 ي( وزارت دادگستر ندهی نما)  جم یمولائ  میابراهدکتر  يآقا جناب

 ( وزارت جهاد کشاورزي  نده ینما)  رادیان یک  یدکتر عل يآقا جناب

 ( وزارت نفت  نده ینما)  دکتر محمد صادق جوکار  يآقا جناب

 ( وزارت صنعت، معدن و تجارت  نده ینمای )عیخانم دکتر افسانه شف سرکار

وزارت ارتباطات و فناوري    ندهینما)ی  برقع  سادات نیسرکار خانم دکتر مت

 ( اطلاعات 

  ي جمهور  ي بانک مرکز  نده ینما ی ) انیهست  یدکتر اصغر ابوالحسن  يجناب آقا

 ( ران ی ا  یاسلام

خان   يآقا  جناب احمد  ) نوذر  یدکتر  رفاه    ندهینماي  و  کار  تعاون،  وزارت 

 ( اجتماعی

 ( وزارت علوم، تحقیقات و فناوري نده ینمای )فرخ یدکتر مرتض يآقا جناب

 

   :نام و نام خانوادگی و محل خدمت  :نیمدعو

دکتر ایزدبخش )نماینده    يجناب آقا،  (هاي مجلس مرکز پژوهش)نماینده    دکتر افراسیابی  يجناب آقا،  اکبر سبزي )کارشناس کمیسیون(علی  يآقا  جناب

 هاي مجلس( مرکز پژوهش
 

 دستور اول
)نما گزارش  پژوهش  ندگانیارائه  پو  ی هامرکز  خصوص(  در   یهاابرچالش  ی شناسییایمجلس 

 کشور   یحکمران



  به نام خدا  

 

 

 جمهوري اسلامي ايران 

اوري
ّ

 شوراي عالي علوم، تحقيقات و فن

 دبیرخان 

 جلسة كمیسیون تخصصی مدیریت، اقتصاد، بازرگانی و امور حقوقی  ( 71)   هفتادویکمین  صورتجلسة شماره 

 

     12/11/1401تاریخ:       

 سالن جلسات مرکز تحقیقات سیاست علمی کشور مکان جلسه: 

 9:30تا ساعت  7:30از ساعت 

 دارد  :پیوست

 ف 159501كد فرم:   از   صفحهتعداد صفحه: 

 

 تأیيد صورتجلسه صورتجلسهتهيه 

 طباطبائيان  ا... دکتر سيد حبيب 

 دبير کميسيون تخصصی 

 

 نيا دکتر محمود حکمت 

 رئيس کميسيون تخصصی  

 

 

 

 

 اهم مطالب

صورت  درباره تاکید دبیرخانه بر تشکیل جلسات کمیسیون به  )دبیر کمیسیون(  در ابتدا آقاي دکتر طباطبائیان   •

 حضوري به صحبت پرداختند. 

  ي هاپژوهش   مرکز یالمللن یو امور ب  یروابط عموم  است،یحوزه ر  رکلیو مد  سیمشاور رئ  ،یابی دکتر افراس  يآقا •

بودجه در    يمساله کسرطور  و همین  در کشور  يو ادار   ياقتصاد  یدر خصوص حکمرانی  اسلام  يمجلس شورا

 به ارائه مطلب پرداختند و اعضاي کمیسیون نیز نظرات تخصصی خود را بیان نمودند.   دولت

 مصوب

 : مقرر گردید
همه اعضای کميسيون )به جز اعضایی که در شهرستان سکونت دارند( موظف هستند که به صورت   .1

حضوری در جلسات حاضر باشند و حضور مجازی برای آنها، غيبت محسوب خواهد شد )به جز  

 (. و با هماهنگی قبلی نفراتی که عذرموجه داشته باشند آن هم به صورت بسيار محدود
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 دستور اول
)نما گزارش  پژوهش  ندگانیارائه  پو  یهامرکز  خصوص(  در   یهاابرچالش  یشناسییایمجلس 

 کشور   یحکمران

 مطالب مشروح

به   بر تشکیل جلسات کمیسیون به صورت حضوري  تاکید دبیرخانه  آقاي دکتر طباطبائیان درباره  ابتدا  در 

 صحبت پرداختند. 

  يهاپژوهش  مرکز یالمللنیو امور ب  یروابط عموم  است،یحوزه ر  رکل یو مد  س یمشاور رئ  ،یابیدکتر افراس  يآقا

 به ارائه مطلب پرداختند. در کشور يو ادار ياقتصاد یدر خصوص حکمرانی اسلام يمجلس شورا

  گریکدی مسائل بر    نیمتقابل ا  يگذارریاز مسائل کشور و نحوه تاث  ایپو  يریها ارائه تصومرکز پژوهش  یهدف اصل

  گر یکدی مختلف بر    يرهاییمتغ  ریتاث  يسازهیشبر  ب  هیتک  با  ا یپو  يسازمدل  ک ی  زیمورد استفاده ن  روشاست.  

و عدم ارائه خدمات    یردولتیدر بخش غ   يمشکلات متعدد  دیمنجر به تشد  یدولت  یحکمران  يناکارآمد.  است

 شود.  یمناسب به مردم م

شف دکتر  و  رهاییمتغ   نیمهمتری:  عیخانم  مسائل  نظام  اعلت  ای  در  چ  نیالعلل  را چه   ص یتشخ  يز یمسائل 

 شما چه بوده است؟   قی مختلف در انتخاب مسائل کشور در تحق يرهایمس نشیگز نیهمچن  د؟ی دهیم

مجلس و سپس کمک    يهادر مرکز پژوهش  ریبر تجربه چهل سال اخ  یمدل مبتن  نیا  ات یکلی:  ابیدکتر افراس

 بوده است.   گرید  يهااز کارشناسان دستگاه

خدمت توسط دولت    5237خود، حدود    تیدر سا   یخدمات سازمان امور استخدام  براساس:  قنادخانم دکتر  

سامانه مختلف در دولت    537ارائه شود و حدود    یکیتواند الکترونیخدمت آن م  2100شود که حدود  ی ارائه م

  ش یباست که    ی در سطح مل  یختگیرو بهم  یسردرگم  کیاند که نشان از  مشغول خدمت بوده  1400تا اسفند  

  4)به عبارتی تقریبا هر  دشوار است اریبه آنها بس یاست که دسترس یمحل  یبانک اطلاعات  ای لویس 15000از 

 .در کشور است کیدولت الکترون یدر حکمران دی شد یختگیربهم کیه نشان از هم نهایا خدمت یک سامانه(. 

ایم و نتیجه آن چه شده است؟ به نظر راد: افق توسعه ما کجاست؟ تاکنون چقدر سند تولید کردهدکتر کیانی

 بایست بدین موضوع توجه ویژه نمود.رسد مشکل ما در اجراست که میمی
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در کشور است که نسبت به تجربه قبل از   يگذارکشور، تورم قانون  ی از مشکلات مهم فعل  یکی:  بایدکتر حب

بعضا متکثر   يگذارمراکز قانون  ر یرفتار مجلس و سا  نیاصلاح ا  د یشده است. شا  شتریانقلاب حدود چهار برابر ب

 از مشکلات را حل کند.   یلیدر کشور، بتواند خ

شوند  صلاح نگاشته میکند. قوانین در مراجع ذي نویسی نمیجلس قانوندکتر افراسیابی: در هیچ کجاي دنیا م

 و کار مجلس، رد یا تایید آنها است.

اند که در آن موارد هم چالش مهمی به نام  دکتر میرصدري: بعضا قوانینی هم داریم که خوب نگاشته شده

 خورند. شوند و در اجرا به مشکل برمیاجرا نمیاجرا داریم چرا که خوب 

 .به ارائه مطلب پرداختند بودجه در دولت يدر خصوص مساله کسر یابیدکتر افراس

سرما  يکسر  نیا موجب  ز  يگذارهیبودجه  بخش  در  دولت  م  ياقتصاد  يهارساختیکمتر  که یکشور  شود 

 کند.  یط کسب و کار را بدتر میامر شرا نیهم

 دکتر مزینی: 

شود که در گام  یم   شنهادیپ   نیگذارد؟ همچنیم رینظام مسائل شما تاث  لیچگونه بر تحل   یالمللنیب  ملاحظات

 مذکورمختلف در حل مسائل    يهاکه بتواند نقش سازمان  ردیصورت گ  ينهاد   ا ی  ینگاشت سازمان   ک ی  يبعد

  نیا  دی شا  گرید  انیبه ب  ؟میباش  تهکه چالش نداش  دی اکرده  یرا شناسائ  ياحوزه   ایآ  نیرا کاهش دهد. همچن

کند.  یرفت از آن را ارائه نممسائل کشور و بالاخره برون  لیتحل  يبرا  یچندان  ییکارا  گری د  ی ابیروش مساله

 انجام داد.   يگرید ی یطرح متفاوت در انداخت و کار مبنا یستیبا  دیشا

  ی و بعدا سع  میکنیکشورها کمتر توجه م  گریتجربه د  ژهیبه و  یما به خردجمع،  رسد که در کشورینظر م  به

باید این نکته را نیز مورد شود.  یمنجر م  ی که بعضا به حل مسائل مقطع  می متفاوت دار  يهادر خلق راه حل 

  قرار داد که در حوزه اقتصاد هیچ میانبر و راهکار زودبازدهی وجود ندارد.توجه 

  ی و نحوه تحول از وضع فعل  ریبه مس  یتوان وابستگینم  یدر انداخت، ول  یستینو با   یطرحی:  عیخانم دکتر شف

   ست؟یط حاضر چیعبور از شرا يکم گرفت. نظر شما برابه وضع مطلوب را دست

ادامه   گریافق شود که مثلا پنج سال د  کی   میاقدام به ترس  شانهیدور اند  لیتحل  کیاست در    خوبدکتر حبیبا:  

تا اینگونه مسئولین با جدیت   شدخواهدو امثالهم در کشور  يمثلا اقتصاد یفروپاش  کیوضع موجود منجر به 

 .  و تسریع بیشتري کارهاي درست را پیش ببرند
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. نگاشت  میاکشور توجه کرده  یآن بر حکمران  ریالملل و تاثن یخود به روابط ب  يهالیتحل  دری:  ابیفراسدکتر ا

بس  ينهاد با  يادهیچیپ   اریکار  که  نحو  یستیاست  ما  آبه    يبه  مساله  متاسفانه حل  کرد.  توجه  با  ن  اغلب 

 .  ابد ی ارتقا  یفرابخش يکردیبه رو میدواریشود که امیانجام م یبخش يکردهایرو

 .  ردیاست که خوب است مورد توجه قرار گ ی بحث مهم زین اهیپنهان و بازار س اقتصادی: نیدکتر مز

انجام شده    یکارگاه   ي کردهایمشورت با خبرگان مختلف با رو  قیها اغلب از طريسازمدل  نیابخش:  زدیدکتر ا

 تر کرد.  قیها را دقافتهی  نیا ی کم يکردهایتا با رو م یاست و در ادامه بنا دار

داشته    ای در دن  ی سابقه طولان  ا یپو  يهاستمیانجام شده است. البته استفاده روش س  یخوب  کاریی:  دکتر رعنا

ا در  پا   نیاست.  مفروضات  کل  ياهی روش  م  يدینقش  آنها  نقض  که  ارزش شدن  یدارند  کم  به  منجر  تواند 

پا   کیآن شود. مثلا    ي هاافتهی   ن یب  قمشخص و مورد تواف   یآن است که اهداف در حوزه بررس  هیمفروض 

  ک ی  تیعدم حاکم  لینمود. به دل  د ییتوان تایفرض را نم   ش یپ   نیمربوطه باشد. اما در کشور ما ا  گرانیباز

 ک یروبروست. ما در    يبا نواقص جد  ایپو  يهاستمیس  کردیرواین  مورد اجماع در کشور ما،    ییعقلا  کردیرو

مورد اجماع را از ما    ییعقلا  يفضا  کیدر    یحکمران  يط فضایشرا  نیکه ا  میدر کشور هست  یط بحرانیشرا

  ایپو  ستمیس  کردیرو  نیدر رفتار حکمرانان دارد. بنابرا  ینقش مهم  ستمیس  ن یگرفته است و روابط قدرت در ا

 است.  يارزشمند یچندان موثر نخواهد بود اگر چه کار علم ی یفضا نیچن کیدر 

  یجیمناسب به نتا  یدر انتخاب مسائل کشور انجام شود تا بتوان در زمان   نشیگز  یاست نوع  لازمی:  دکتر فتاح

 . دیمعقول رس


